

系列创新服务解决小微企业融资难

# 79万户经营主体纳入“申报清单”

贵州日报天眼新闻记者 王怡

“当时店里亟需一笔备货资金，用来开展家电‘以旧换新’活动，好在紫云农商行工作人员主动上门服务，及时帮助我们解决了资金困难。”在安顺市紫云自治县美的专卖店，老板王周桃说。今年年初，紫云农商行工作人员拿着一张“推荐清单”找到王周桃，通过线上申请，很快办理了一笔20万元的贷款。

去年10月以来，省发展改革委会同贵州省地方金融监管局建立小微企业融资协调工作机制，指导各市县深入开展“千企万户大走访”工作，用好“申报清单”和“推荐清单”，做好“两手牵”，推进小微企业金融服务“扩面、增量、降本”等。

截至2025年8月末，全省各地累计走访小微企业、个体工商户、农民合作社、家庭农场等经营主体3134万户，其中7939万户

纳入“申报清单”，6972万户纳入“推荐清单”，“推荐清单”内77.89%的经营主体获得授信，75.8%的经营主体获得贷款，全省银行金融机构中小微企业无还本续贷余额1470.57亿元。

小微企业融资协调工作机制落地后，贵州各市州金融机构推出系列创新服务措施，金融服务覆盖范围持续扩大。

安顺金融监管分局联合安顺市发展改革委、市场监管局等相关部门制定异常企业认定标准，对近10万户企业进行分类标识，并专门针对“黄标”企业制定专项行动方案、开展集中走访，通过“一企一策”切实解决企业融资难题。

遵义金融监管分局积极借鉴外省市“绿黄红”工作机制，指导各区县专班对已走访市场主体进行分类管理，对未达成授信意向

的作黄色标记，落实“黄转绿”帮扶机制，指导一企一策商定帮扶措施，以服务帮助“转绿”替代“一拒了之”，力争尽早符合银行信贷标准。

为持续推进小微企业金融服务提质增效，贵州省地方金融监管局因地制宜优化工作方案，结合地方实际，督促银行机构开发“出口闪贷”“电费贷”“黔农·微旅贷”等信贷产品，加大对外贸、民营、科技、消费等领域小微企业信贷支持。

日前，在六盘水市盘州市好宜佳商贸有限责任公司，新建成的一条米线、两条粑粑生产线正在进行预生产准备。“这三条新建产品的加工线总投资1200万元，等到生产许可证办理下来，就可以正式投产了。”盘州市好宜佳商贸有限责任公司董事长蒋红英介绍。

盘州市好宜佳商贸有限责任公司今年新

增了销售订单，为了提升生产规模，在中国银行六盘水分行的帮助下，成功获得500万元贷款资金，贷款办理流程快、利率低，解决了企业生产线扩建的资金难题。

“中国银行成立了小微企业融资协调机制工作专班，选派业务骨干到专班，结合当地特色产业、科技行业，制定专门措施，做好小微企业融资协调工作。截至目前10月，我们已授信589户，融资金额464亿元。”中国银行六盘水分行副行长田琳说。

农业银行贵州省分行通过对省内多个重点工业园区及专业市场开展实地调研，积极挖掘经营数据，创新推出以企业电费缴纳记录为核心授信依据的制造业小微信贷产品——“惠企易贷—电费贷”，该产品将无形的电流转化为有形的融资额度，盘活小微企业电费信用资产，实现“数据增信、电力变现”。

阳客运段推出了一系列定制化服务。运行中，乘务班组开启“静音服务”模式，提供“点对点”到站提醒服务，既保障旅客途中更好休息，又防止旅客因困倦而错过下车地点。

铁路部门还积极与地方交通部门联动，协同增加车站周边网约车、出租车的运力投放，保障歌迷旅客夜间出行需求。

“歌迷专列”不仅是交通工具的创新之举，更是公共服务理念的跃升。从“务工专列”到“旅游专列”，再到如今的“歌迷专列”，中国铁路成都局集团公司正以更加灵活、更加精准、更加贴心的服务，响应着时代发展中的多样需求，全力满足旅客多元化、个性化的出行需要。

近年来，“为一场演出赴一座城”成为越

来贵阳听演唱会 凌晨坐专列回家

贵州日报天眼新闻记者 刘力维

11月10日零时许，贵阳北站内依然灯火通明，人头攒动。歌迷旅客们带着观演后未尽的余韵，有序步入候车大厅，空气中也弥漫着狂欢后尚未消散的兴奋气息。0时25分C5558次列车、0时35分C5556次列车、0时55分G4367次列车分别准时从贵阳北站发出，开往成都东、重庆北、昆明站，助力歌迷旅客顺利返程。

近年来，“为一场演出赴一座城”成为越

来贵阳听演唱会 凌晨坐专列回家

贵州日报天眼新闻记者 刘力维

来越多年轻人的生活方式。然而，演唱会散场时间晚，返程交通难，常常让这份奔赴变得“甜蜜又纠结”。

为确保旅客安全便捷出行，中国铁路成都局集团公司积极响应“总对总”行动方案，详细制定运输组织计划，科学实施“一日一图”，精准对接西南三地大型演出后的集中返程需求，先后开行了多趟跨省“歌迷专列”，为歌迷旅客们的观演之旅提供了可

靠的出行保障。

“‘歌迷专列’真是太方便了！”C5558次列车上的旅客王女士感慨。她是“歌迷专列”的老朋友了，平时周末就喜欢和几个朋友到周边各地听演唱会、看演出、吃美食。自从有了“歌迷专列”，她和小伙伴们再也不用着急忙慌地赶车回家了，“真正实现了说走就走，还不影响生活节奏”。

考虑到夜间行车的特殊性，成都、贵



## 家门口就业 促增收

黔东南州榕江县结合实际，积极在易地搬迁集中安置点发展一些“技术门槛低、制作相对简单、市场需求广泛”的饰品、玩具、床上用品等手工制品工作坊，让乡村劳动力在闲余时间实现“家门口”就业增收。

图为工人在榕江县车民街道东环特和社区一家手工制品工作坊赶制订单产品。

周光胜 摄  
(影像贵州)

## 贵州首家鸡蛋期货交割库设立 蛋鸡产业发展有了“稳定器”

贵州日报天眼新闻记者 申川

扎实推进经营质量提升的基础上，会同期货机构，积极推进鸡蛋交割库资质申报工作。

“身为规模化蛋鸡养殖企业，深切感受到鸡蛋价格波动对经营稳定性所造成的影响，鸡蛋期货已然成为养殖户对冲价格风险的关键工具。”贵州凤和祥农业发展有限公司董事长陈勇表示，此次获批交割库资质后，既能够直接将自有标准化鸡蛋产品纳入期货交割体系，又能够借助期货的价格发现功能把握市场需求，及时制定生产销售套保计划，以稳定企业经营。

陈勇表示，企业接下来不仅能通过仓单

注册直接参与套期保值，更能为周边中小养殖户提供“期货+现货”的联动服务。

此次鸡蛋交割库获批，将使贵州凤和祥农业发展有限公司逐步试点“保价代交割”模式，并帮助有需求养殖场锁定远期销售价格，在蛋价下行周期中为其规避亏损，切实将期货工具转化为产业发展“稳定器”。

期货是一种跨越时间的交易方式，买卖双方在期货交易平台通过合约，同意按指定的时间、价格与其他交易条件，交收指定数量的现货。“期货市场提供了一个

‘金融避风港’，让企业能够主动管理价格波动的风险，锁定生产利润，平滑经营曲线。”贵州富之源财经管理部总经理兼期货负责人王新淋说。

作为交割库，企业可发挥“蓄水池”功能。目前，省内多家企业生产产品与期货品种高度相关，且有较为强烈的期货管理需求。

“对于贵州众多农业养殖、贸易、加工企业而言，可以更便捷地利用期货工具进行套期保值，有效管理价格波动风险。”贵州证监局相关负责人表示。

## 项目一线

本报讯（记者 李蔓毓）挡土墙进入支模与混凝土浇筑阶段、东面区域开展土方回填作业、3号楼内部正进行全面清洁……日前，在遵义综保区，贵州纳维科创有限公司生物碳基固态电池生产基地建设项目现场一派繁忙景象。

贵州纳维科创有限公司总经理、执行董事张峰介绍，该生产基地仅是公司规划的项目一期，总占地233亩，原计划投资30亿元，目前已追加至35亿元。项目拟建设一条42亿瓦时生物碳基纳米线固态电池生产线及二次数据中心专用不间断电源综合系统产线，将引入国际领先的生产设备与工艺，打造智能化、绿色化生产体

系。“项目预计2026年底可建成投产。”张峰透露，一期投产后年产值可达57亿元，产生3亿元年税收，带动200余人就业，直接填补贵州生物碳基电池领域的产业空白。

作为全球仅3家涉足生物碳基固态电池领域的企业之一，贵州纳维科创有限公司研发的生物碳基固态电池以生物质为原料，具备高效率、高性价比、可循环、无污染等特性，在高能量密度、长循环寿命与安全性上优势显著，可广泛应用于储能、电动汽车及特种消费电池等领域。

谈及项目落地的意义，张峰表示：“得天独厚的资源优势与优质高效的营商环境，是企业选择这里的根本原因。”遵义丰富的竹资源与铝资源，恰好匹配生物碳基固态电池的生产需求，竹粉低温碳化后经过特殊装备及工艺制成电池浆，铝矿则是隔膜主要原料，本地化取材大幅降低生产成本。

企业从考察到决定落地仅用两个月，离不开遵义综保区的“保姆式”招商服务。“能评、环评、安评、水土保持等各类手续，企业基本不用跑腿，全由相关部门主动对接代办，为项目快速推进提供了保障。”张峰对当地营商环境赞不绝口。

随着建设的推进，项目的长远规划也逐步清晰。“在一期项目推进的同时，二期建设计划已提上日程。”张峰向记者透露，二期项目选址已确定，将于一期投产前启动，届时将新建3条生产线，二期项目预计总投资105亿元。

## 数据画像+精准辅导

### 贵州税务助力商户合规经营

本报讯（记者 余昌旭）贵州税务部门始终坚持“监管+服务”并重，针对中小商户普遍存在的税务认知误区，一方面通过“数据赋能+实地核查”精准识别申报异常情况，另一方面建立“一企一策”辅导机制，将政策解读与优惠落实贯穿监管全过程，既帮助商户守住合规底线，也为其长远发展筑牢根基。

铜仁市碧江区一家粉馆线下火爆的同时，线上订单也络绎不绝。为精准掌握商户真实经营状况，碧江区税务局一方面实地走访，询问人均消费、日均营收、人员工资、房租及水电费支出等信息，建立基础经营档案；另一方面通过美团等平台的公开数据分析，构建商户“经营数据画像”。

核查结果令人意外，自2024年以来，该粉馆月均实际营收近20万元，但单月最高开票收入仅2367元，两者悬殊近100倍，实际经营与税款缴纳严重不匹配。

“不是故意偷税，就是以为只有开发票的收入才需要报税。”面对核查结果，粉馆负责人道出了不少中小商户的普遍认知误区。针对这一情况，税务人员结合商户经营实际拆解政策要点，作为小规模纳税人，即便无法抵扣进项税额，也需要按全部营业收入（含未开票收入）全额申报增值税，合规经营不仅不增负，还能享实惠。

为消除商户“合规申报即多缴税”的顾虑，税务工作人员详细解读小规模纳税人“六税两费”减免、个体工商户年应纳税所得额不超过200万元部分减半征收个人所得税等优惠政策，让商户清晰意识到“合规不仅不增负，还能享实惠”。

政策讲透、红利算清，粉馆负责人当即承诺整改，迅速梳理全部经营收入、补齐合规凭证，主动完成未开票收入的补充申报与更正申报，足额缴纳相关税费，迈入合规经营轨道。

本版主编：岳振 本版责编：李阳

版式设计：蔡桂莉

公益广告

# 山水养刺梨 VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团